



新闻热线：0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号：CN 33-0118 邮发代号：31-25 | 邮箱：zjfzb@126.com | 第7286期 今日8版 | 平安浙江网：www.pazjw.gov.cn

托起“象漂”们的星光梦

本报记者 俞可薇 通讯员 陈洁

7月的清晨炎热无风，宁波象山影视城古城墙下却排起长队。数十名穿着厚重古装的群众演员或蹲或站，等待着一个上镜的机会。“在这里拍戏，没有后顾之忧。”群众演员杨银银笑着晃了晃手中的《“象漂”维权指南》。他口中的底气，源于象山县创新打造的“法助联盟”——一套集共享法庭、律师服务、工会资源等力量，为“象漂”量身定制的法治护航体系。

这个曾以《琅琊榜》《庆余年》等热播剧闻名的影视基地，又如何因法治再次“出圈”？7月11日，记者走进象山影视城，感受法治如何护航普通人的星光梦。

“江湖”下的真实困境

下高铁，辗转大巴，是大多数“象漂”的来时路。奔波3个多小时，记者终于站在了片场，这里正在拍一部古装短剧。太阳当空，厚重的古装戏服闷出汗水，几十名群众演员分散在片场的各个角落，没有戏份的时候，他们必须原地待命，而等待一天，也不一定换来一个镜头。

杨银银当天运气比较好，得到了女主角身边侍卫的角色，能露个脸。来自贵州的他没考上大学，追随小时候的武侠梦，选择成为一名“象漂”。“今天拍这个剧组，明天就不知道在哪儿拍了，也不知道有没有得拍，最担心的肯定是工资。”他挠了挠被太阳晒得通红的脸，苦恼地和记者说道。

“很多‘象漂’都面临着这样的问题。”

站在一旁的黄林鸿说。黄林鸿是象山县人民法院定山法庭的一名法官助理，也是“星光影视”共享法庭的成员之一。在她刚经手的一起讨薪纠纷中，56名群众演员被劳务中介拖欠90余万元的工资。

除了欠薪问题，“象漂”还面临着安全保障问题。“去年下半年，一名替身演员起诉到法院。”黄林鸿记得，那是个在线诉讼的案件。视频中，小陈（化名）躺在病床上，满脸憔悴。因在古装短剧拍摄期间担任主演替身参加骑马戏份时，意外从马背上坠落，小陈腰椎损伤，经鉴定构成十级伤残。虽然剧组支付了医疗费和误工费，但拒绝承担伤残赔偿金、后续治疗费和精神损害抚慰金等赔偿项目。剧组完成拍摄早已前往异地，维权无果的小陈，找到了共享法庭，才就过错比例和承担责任与剧组达成一致。

2020年12月初到象山的黄林鸿，对象山影视城还有“星光”的想象。“很光鲜啊，活跃在大屏幕上。”而在共享法庭接了一个又一个案子后，她逐渐明白，“象漂”群体面临诸多不易，在剧组环境中，由于拍摄任务的复杂性、拍摄场地的多样性和设备的专业性等因素，劳务人员面临较高的工伤、欠薪等风险，在诉讼阶段维护他们的权益只是第一步。”

“造梦护航者”

普遍年龄小、学历低、不懂法，成为了“象漂”的一道门槛。为此，“法助联盟”一方面整合法官、检察官、警官、律师（“三官一律”）力量，在影视基地、群演聚集区专门配备专职联络员，把庭审、调解、司法确认等服务送到片场周边。

（下转2版）



杭州钱江新城 “夏”主题灯光秀亮相

近日，杭州钱江新城“夏”主题灯光秀正式亮相。据了解，灯光秀借由天马行空的少年梦境，串联起“夏夜绮梦”“古今夏趣”“蓬勃夏涌”三大篇章，以光色交织的感官震撼，引领观众于楼宇间感受夏日的热烈与生机，看见鲜活的现代城市图景。

潮新闻记者 梁亮 通讯员 沈文琴

67类“示范文本”推广使用，对你我打官司有什么好处？

新华社 冯家顺 罗沙

“机动车交通事故责任纠纷中，受害人对于具体赔偿项目通常不清楚，示范文本将常见的12项赔偿项目作清晰列举，原告逐一填写即可，简便高效。”

最高人民法院会同司法部、全国律协发布的67类起诉状答辩状示范文本将于7月14日起在全国法院全面推广使用。对当事人、律师来说，示范文本究竟有哪些好处？

最高法相关部门负责人13日就示范文本如何更加便利群众行使诉讼权利作了介绍。该负责人表示，示范文本总结当事人在同类纠纷中常见的诉讼请求及争议问题，有利于当事人准确、全面提出诉讼请求、陈述事实和理由，有效降低纠纷成本。

2024年3月，最高法联合多部门印发通知，针对金融借款、民间借贷、劳动争议等11类常见多发的民事案件，制定表格化、要素式民事起诉状、答辩状示范文本。示范文本试行一年多以来，广大律师、当事人通过实际使用，对起诉状、答辩状示范文本的积极作用有了深入了解，同时也对增强示范文本应用实效等提出了新的更高要求。本次推广使用的示范文本在总结实践经验基础上作了进一步完善：

增加可供选择的空白栏，方便当事人在起诉状、答辩状中陈述事情来龙去脉等；删除能够通过数据共享获得的栏目，进一步减轻当事人诉累；增加填写实例、填写说明、证据清单等内容，便于当事人理解、把握相关用语，准确表达诉求；增加“对纠纷解决方式的意愿”栏目，提供多元可选的纠纷

解决方案；提升示范文本的易用性，如电子版填写时相关栏目可复制粘贴、可扩容，当事人填写更便利。

目前，最高法正在推进全国法院“一张网”建设，人民法院通过科技赋能，让示范文本便利当事人在线参与诉讼。

示范文本填写“掌上办”，便利当事人“线上”参与诉讼——

据介绍，人民法院将示范文本全部要素转化为结构化数据，嵌入“人民法院在线服务”，支持当事人及其代理律师直接在线填写制作要素式示范文本。对于案情复杂，涉及填写内容多、诉讼参与人多，需要调整示范文本表格大小、增加当事人数量的，可以一键快速调整。

优化辅助填写功能，信息“高效填”——

“人民法院在线服务”具备回填当事人

基本能力，支持当事人存储个人常用材料、立案常用信息，在线立案时可将常用身份材料、委托手续、送达地址确认书、当事人信息、代理人信息等快速导入，方便“一次填写、多次复用”。

对接人民法院案例库，方便“精准推”——

目前，已实现当事人申请立案时可一键搜索人民法院案例库、多元解纷案例库入库案例，提供多元解纷指引。后续将实现填写要素式文本后，自动推送类似调解或者裁判案例，提升当事人应用体验感。

据悉，最高法下一步将持续优化示范文本内容，拓展示范文本应用的广度深度，提升应用辅导能力，强化监督指导，切实把示范文本这件便民实事办好，把促推案件提质增效这件好事办实。